





今天阴有时有小雨,下午转阴有雨 温度:最低6℃ 最高9℃ 东北风3-4级 明天小雨转多云 温度:最低7℃ 最高9℃ 东北风3-4级转偏北风4-5级 上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26374号

吹响建设世界科技强国的号角

新华社播发《创新,在复兴的征程上——以习近平 同志为核心的党中央关心科技创新工作纪实》

■党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央着眼全局、面向未来,作出"必须 把创新作为引领发展的第一动力"的重大战 略抉择,实施创新驱动发展战略,加快建设创 新型国家,吹响建设世界科技强国的号角。这 是一颗巨变的"种子",正以惊人的速度不断

■到2035年跻身创新型国家前列,到新中国 成立100年时成为世界科技强国.....人们清晰地 看到,一个朝气蓬勃的创新中国在逐梦征程上将 要跨越的重要坐标。在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下, 亿万中华儿女正向着世界科技 强国不断前进,向着中华民族伟大复兴不断前进, 向着人类更加美好的未来不断前进

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:

加快向具有全球影响力的

农历己亥年十二月大十六 十二月廿六 大寒

科技创新中心进军。综迹

■本报首席记者 许琦敏

2019年度国家科学技术奖励大 会今天在北京召开,又一批重量级科 技成果在创新金字塔的塔尖闪耀。

经过五年多砥砺奋进,上海科 创中心建设正迎来形成基本框架之 年。获中国科技最高领奖台提名的 上海成绩单, 无疑是上海向着具有 全球影响力的科技创新中心不断迈 进的生动注脚。

屡屡挑战国际难题, "最基础"学科竞争力不断

科技创新策源意味着"创新之 源,策动未来"。在国家科技奖的三 大奖项——自然科学奖、技术发明 奖、科技进步奖中,国家自然科学奖 一直是重大原始创新的风向标。

凭借深厚悠长的基础研究底 蕴, 上海在这一奖项上历年获奖率 是三大奖中最高的。"从本年度国家 自然科学奖提名情况来看,上海的 原始创新实力提升有目共睹。"上海 市科技奖励中心负责人告诉记者,这 几年,上海在数学、物理、化学等"最 基础"学科上的竞争力正不断增强。 比如,复旦大学汤善健教授这次被提 名的自然科学奖项目,就是他独立挑 战成功的随机控制领域的公认难题; 中国科学院上海有机化学研究所卿 凤翎研究员被提名的项目,则在世界 有机化学界开创性地提出"氧化三氟 甲基化反应"的新概念。

基础研究中的"硬核"更硬,才 可能带来颠覆式创新,孕育出划时 代的产业变革。近年来,上海重大 原创科技成果频频入选中国年度 十大科技进展,更受到《自然》《科 学》等著名国际学术期刊年度盘点 的关注,这些都见证着上海科技创 新策源功能的稳步提升。

上海创新辐射长三 角,企业频频现身跨区域

在本年度国家奖提名名单中, 上海获得提名奖项的领域覆盖了全 国半数以上的专业提名组,从基础 学科的数理化,到生命健康、电子信 息、材料、环境保护、机械、科普,乃 至水利、交通、标准计量,反映出上 海在多个学科领域的研究积累和综

围绕产业链布局创新链, 打通 基础研究、应用研究与产业化的创 新全链条,使创新成为产业转型升 级的强劲引擎。生命健康一直是上 海在国家奖角逐中最具竞争力的 优势领域,不少获奖项目相继转化 成了临床一线的新技术、新方案、 新疗法,也是上海创新药物不断涌 现的研究基础。上海市科技奖励中 心负责人表示,正向而积极的互动 正在上海生命科学研究与生物医

药产业发展之间逐渐形成。 ▼ 下转第五版

"永念初心、军化使命"在叩问初心中守护初心在坚守使命中担当使命

李强:把主题教育成效转化为深入贯彻落实总书记考察上海重要讲话精神的实际行动

着力形成不忘初心牢记使命常态长效机制

上海市主题教育总结大会举行 欧阳淞讲话 李金章应勇殷一璀董云虎蒋卓庆出席

在主题教育开展中突出一个"实"字

■全市各级党组织周密组织,广大党员、干部积极投入,人 民群众支持响应,达到了主题教育的预期目的,理论武装的坚 定性、守初心担使命的自觉性、干部干事创业的精气神、人民群 众的获得感得到增强。我们在主题教育开展中突出一个"实"字, 认真抓实学习教育、调查研究、检视问题和整改落实,把主题教 育的成效扎实体现在深化改革、推动发展、改善民生、创新治理 等方面

党员干部要以这次主题教育为新起点

■ 检视初心、锤炼初心、永葆初心,只有进行时,没有 完成时。全市广大党员、干部要以这次主题教育为新起点, 以不变的初心使命,以全面从严治党的新成效,与时俱进、 开拓创新、善作善成。要把积极性、主动性、创造性充分调 动起来,把动力、活力、战斗力充分激发起来,奋力投身到 深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神的火热实 践中去

本报讯 上海市"不忘初心、牢记使命" 主题教育总结大会昨天上午举行。市委书 记、市委"不忘初心、牢记使命"主题教育领 导小组组长李强在会上强调,守初心、担使 命永远在路上。要深入学习贯彻习近平总书 记在"不忘初心、牢记使命"主题教育总结大 会上的重要讲话精神,把主题教育成效转化 为深入贯彻落实习近平总书记考察上海重 要讲话精神的实际行动,着力形成不忘初 心、牢记使命常态长效机制,以强烈的宗旨 意识和为民情怀谱写"人民城市人民建、人 民城市为人民"的生动篇章,以自我革命的 勇气把全面从严治党不断引向纵深,为奋力 创造新时代上海发展新奇迹提供不竭动力 和坚强保证。

中央"不忘初心、牢记使命"主题教育第 六巡回督导组组长欧阳淞出席会议并讲话, 副组长李金章出席会议。市委副书记、市长 中央决策部署,在中央巡回督导组、指导组 员、干部要以这次主题教育为新起点,以不

应勇主持会议, 市人大常委会主任殷一璀, 市政协主席、党组书记董云虎,市人大常委 会党组书记蒋卓庆出席。

李强指出, 习近平总书记的重要讲话, 深刻总结了主题教育的成功经验,对巩固拓 展主题教育成果,不断深化党的自我革命, 持续推动全党不忘初心、牢记使命作出全面 部署,提出明确要求,具有很强的政治性、思 想性、理论性、指导性。我们要认真学习领 会、深入贯彻落实,切实把思想和行动统一 到习近平总书记重要讲话精神上来,增强 "四个意识",坚定"四个自信",坚决做到"两 个维护"

李强指出,在全党开展"不忘初心、牢记 使命"主题教育,是党的十九大作出的重大 决策,是习近平总书记亲自设计、亲自部署、 亲自领导的党的集中教育。上海认真贯彻党

的督导指导下,紧扣主题教育的总要求、主 题主线、重点举措和目标要求,有力有序、扎 实深入开展主题教育。全市各级党组织周密 组织,广大党员、干部积极投入,人民群众支 持响应,达到了主题教育的预期目的,理论 武装的坚定性、守初心担使命的自觉性、干 部干事创业的精气神、人民群众的获得感得 到增强。我们在主题教育开展中突出一个 "实"字,认真抓实学习教育、调查研究、检视 问题和整改落实,把主题教育的成效扎实体 现在深化改革、推动发展、改善民生、创新治 理等方面。在认真总结经验的同时,也要清 醒看到存在的问题,拿出有效解决办法,持 续抓好整改落实特别是专项整治工作,确保 整改整治任务落到实处。

李强指出,检视初心、锤炼初心、永葆初 心,只有进行时,没有完成时。全市广大党

变的初心使命,以全面从严治党的新成效, 与时俱进、开拓创新、善作善成。要把积极 性、主动性、创造性充分调动起来,把动力、 活力、战斗力充分激发起来,奋力投身到深 人贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲 话精神的火热实践中去。进一步振奋精神, 始终咬定目标不放松,在比学赶超中奋发作 为,以不辱使命、不负重托的责任担当,全面 实施"三大任务、一大平台",着力强化"四大 功能",加快建设"五个中心",持续打响"四 大品牌",不断提高城市能级和核心竞争力, 奋力把习近平总书记为上海描绘的美好蓝 图化为现实。

李强指出,要形成常态长效机制,把不 忘初心、牢记使命作为党的建设永恒课题, 作为党员、干部的终身课题,经常进行思想 政治体检,在叩问初心中守护初心,在坚守

主题教育期间,上海广大党员干部努力学思践悟、奋力破解难题, 还积极思考探索如何巩固、拓展已有成果——

从成功案例中提炼"制度要素"

学深悟透 建立制度创新形式

化解难题 联动机制凝心聚力

■主题教育开展以来,上海紧 扣学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想这一主线,始终坚 持以理论滋养初心、引领使命

■主题教育期间,上海积极回 应群众新期盼新要求、解决急难愁 问题,同时不断探索市、区、街镇三 级联动等整改工作机制,使主题教 育见成效与城市治理出新招有机 ▶ 刊第二版

营造适合国际组织落地深耕的发展环境

李强赴落户上海的国际组织和实体机构调研,指出要不断提升上海的国际影响力和话语权

「女化舰五日

上海文艺院团以"一团一策" 形成创作激励机制,成绩单"高光"频现

■2019年,上海18家市 级国有文艺院团新创 (含改 编)大型剧目109部,吸引观 众329万人次,演出场次、演 出收入等指标再创新高。在 国内外展演及赛事中,上海出 品佳讯频传

■专家认为,2020年上 海舞台艺术进入厚积薄发、承 上启下的关键之年,从源头抓 创作显得尤为重要。艺术创作 要有大格局,要有雄心,也 要有定力, 上海文艺工作者 要与时代共振,拿出更多佳 作,体现新时代新作为

▶ 详细报道刊第五版



兴争额多纸番局

坚定不移把优化营商环境向纵深推进

"随申办"超级应用 升级上海"一网通办"

■上海"一网通办"昨天再迎重磅 升级举措——集结了微信和支付宝小 程序的"随申办"超级移动应用正式发 布。只要在微信和支付宝平台,直接搜 索"随申办"小程序,就能快速找到服 务入口,经过实名认证后,便捷享受到 上海"一网通办"提供的移动端服务

口文匯时评

当好"招商员" 和"城市推介员"

——坚定不移把优化营商环境 向纵深推进系列评论之八

▶ 刊第五版